

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
métrékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám 164.

Felelős szerkesztő: FODOR KAROLY

Előfizetési árak:

Félévre 12 korona, negyedévre 6 korona.
Vidékre félévre 14 korona,
Egyes szám ára 12 fillér.

Amerikának nem kell a béke.

Bulgária válaszjegyzéke.

Szófia. A bolgár kormány válaszjegyzéket adott az osztrák-magyar békejegyzékre. Bulgária kész megbízottakat küldeni, amint a hadviselő felek eszmecserére ülnek össze, amennyiben szabályszerű tárgyalások indúlnának meg, kész abban is részt venni. Meg van győződve arról a bolgár kormány, hogy a Balkán konfliktus tárgyában Wilson feltételei szerint Bulgária igényei teljes kielégítést nyernek.

Berlin. A Berliner Tagblatt tudósítója beszégetést folytatott Burián külügyminiszterünkkel, aki kijelentette, hogy ő egy percig sem gondolta, hogy ellenségeink nyomában tárgyalásokba fognak becsátkozni, de szükségesnek tartotta ez a lépés, mert ezzel közelebb jutunk a békéhez.

Páris. A Journal de Peuple felszólítja a munkásokat, hogy küldjék képviselőjüket Clemensauhoz és tiltakozzanak az ellen, hogy Clemensau visszautasította az osztrák-magyar békejegyzéket.

Rotterdam. Wilson válaszáadásának alkalmából amerikai politikusok tüsztelegtek a köztársaság elnökénél, hogy üdvözöljék Wilson, aki kijelentette, hogy Amerika nem becsátkozik Ausztria-Magyarországgal semmiféle tárgyalásokba még akkor sem, ha a monarchia hajlandó el fogadni Wilson 14 pontját. Nem köthet semmiesetre sem békét, hanem tovább kell harcolni, mert az ellenség megbízhatatlan.

Vasárnapi hivatalos jelentés.

Budapest szept. 22. (Hivatalos.) Olasz harctér: Tegnap rajtaütöttünk egy cseh-szláv légionáriusok által védett árokrendszerre. A megszálló csapatok legnagyobb része elérte megérdemelt sorsát. Egyébként az olasz arcvonal számos helyén felderítő harcok. Nyugati harctér: A cs. és kir. csapatoknál nincsenek különös események. Olde partron ismét visszavertünk olasz támadásokat. A vezérkar főnöke.

Berlin. (A nagytűhadiszállás jelenti) Nyugati harctér. Ruprecht trónörökös hadesoportja: A Fleurbaingtól nyugatra Havrinkourttól délre angol részleges támadásokat, a Scarpetól északra pedig az ellenségnek erős előretörését visszautasítottuk. Moc. Doresnél vállalkozásaink 45 foglyot eredményeztek. Böhm vezérezredez hadesoportja: Az angolok a két legutóbbi nap eredménytelen részleges támadásai után tegnap ismét nagy egységes támadásra indultak. Céljuk az áttörés volt. Cambraytól délre erős tüzhullám védelme alatt indult páncélkocsik és repülő kiseretében. az angol gyalogság a Souzeaucourt erdő és Hargicourt között kora reggel támadásra. Mi az ellenséges támadást visszavertük. A szeptember 19-ről 20-ára virradó éjjel az Epehytől keletre fekvő szabad térség védelmét a Cillers Gouzlain és Bellicourt között lépő régi angol állásokban helyeztük át. Midőn a támadásra a mélyen tagozott ellenség a magaslatról lefelé vonalainkat rohammal megtámadták, tüzéségünk, gyalogságunk, valamint géppuskáink elhárító tüzelése fogadta. Az ellenség támadása vonalaink előtt megsemmisült. Az ellenség igen erős tüzelőkészülék után újból támadott, a második roham is teljesen meghiúsult. Villers Gouzlain délnyugati részébe, valamint a Guellendutól majorba angolok átmenetileg behatoltak. Itt azonnali ellenlökésünk kiverte őket. Este és az éjszaka folyamán igen erős tüzéségi tűz után ismét erős

támadások következtek amelyeket visszavertünk. A tegnapi esatnap a nyugati arcvonalon lefolyt nehéz küzdelemben különösen eredményteljes nap volt. Ludendorff. (Miniszterelnökség sajtóosztálya)

Marghiloman harca a Bratianu-klikkel.

A központi hatalmakkal szimpatizáló román körök nagy komolysággal nézik a jassyi fejleményeket. Nem jó szemmel nézik a Bratianu-klikk hajszáját és mindenkit meglep az a türelem, mellyel Marghiloman kormánya viseltetik ezekkel szemben. Marghiloman az amnesztia ügyét megtárgyalta pártjával és kérte, hogy a párt kezdeményezze ezt a parlamentben, amennyiben a király lehetetlenné tette a törvényjavaslat beterjesztését általa, hogy az előzetes szankciót megtagadta. A konzervatívoknak a liberálisok aknamunkájával szemben — akikkel a királyi pár is szimpatizál, — a központi hatalmakkal kell támogatást keresni, amit eddig a központi hatalmak passzív viselkedése következtében nem igen találtak meg.

Ötéves vámmentesség.

Megbízható helyről kapott értesülés szerint a salzburgi tanácskozásokon az a vélemény alakult ki, hogy a vámrendszer fokozatos megszüntetésétől teljesen el kell állani, ellenben javasolni fogják egy provizóriumnak a megkötését, amely öt évre terjedőleg teljes vámmentességet fogna Németország és a Monarchia között életbeléptetni. Ezt a tervet állítólag osztrák és magyar kormánykörök is kedvezően fogadták.

Vilmos császár beszéde tisztjeinkhez.

Berlin. Vilmos császár a nyugati fronton beszédet intézett a magyar-osztrák tisztekhez, amelyben rámutatott arra, hogy a magyar-osztrák tiszték és azok csapattestei segítségül siettek a nyugati nehéz harcokban. Amerika vissza akarja szerezni Franciországnak Elzász-Lottaringiát. Önök velünk együtt megfogják adni erre a méltó választ.

Uj merényletet Oroszországban.

Moszkva. A szovjet kormány tagjai ellen újabb merényletet követtek el, amiért is a kormány újabb, erőlyes megtorló intézkedéseket tett.

Ugron felmentése.

Budapest. A hivatalos Budapesti Közlöny jelenti, hogy a király Ugron Gábor erdélyi kormánybizost ezen állása alul felmenti.

Német városok bombázása.

Berlin. A Wolff-ügynökség hírtl adja, hogy Mainz bombázása alkalmával a János temp'omot erősen megromgálták. Stuttgart bombázása alkalmából 6 asszonyt és 4 gyermeket öltek meg. Kilenc ellenséges repülőt lelőttünk.

Beszél a kancellár.

Berlin. A birodalmi kancellár kedden a birodalmi gyűlés főbizottságában nagy beszédet fog tartani, amelynek keretében ki fog térni az egész politikai helyzetre és ugy a külpolitikában, mint a belpolitikában tisztázni fogja a helyzetet.

A városi tisztviselők korpótléka.

A város tisztviselői még a múlt esztendőben mozgalmat indítottak aszíránt, hogy a nekik jogosan járó korpótlékok megadják kenyéradójuk, a város törvényhatósága. Az akciónak meg is volt a kellő eredménye. A korpótlék kérdése, hosszú előkészítés és sok kínos vajadás után végre, valahogyan az áprilisi havi közgyűlés elé került.

A tisztviselők korpótlék kérdése eljutott egész a közgyűlésig. Itt azonban megtörtént a dolog. Nem hozták a kérdésben érdemleges, az ügyet elították, anélkül, hogy a tisztviselők jogos kívánlgát teljesítették volna.

A közgyűlés dr. Kelemen József ügyvéd, bizottsági tag indítványára kimondotta a törvényhatósági bizottság közgyűlése, hogy a korpótlék ügyét újabb bizottsági tárgyalás alá veszi és azután a legrövidebb idő alatt rendkívüli közgyűlés elé terjesztik, hogy a korpótlék kérdése véglegesen elintéztessék és nyugvópontra kerüljön.

Nem kell külön és újra magyaráznunk, hogy a tisztviselőknek kenyérkérdése, hogy az a korpótlék számukra megszavaztassék. Hiszen a mai rémes drágaság mellett valóságos csuda, hogy a tisztviselő megéhehet. A korpótlék már csak azért is kell, hogy minél előbb megszavaztassék, mert az nemcsak azt jelenti, hogy a korpótlékok megkapják, hanem azt is, hogy a háborús segély is ez szerint emelkedjék.

A legközelebb megtartandó közgyűlés elé okvetlen be kell terjeszteni a javaslatot, hogy végre elintéztést nyerjen és a tisztviselők igénye kielégítést nyerjen.

Serényi Béla földmivelsügyi miniszter átutazott Baján.

A Duna folyam nagy fontossága Magyarország és szövetségeseinek jelen és jövő gazdagsági életére a háború alatt derült ki. Hogy tavaly Németországban, Ausztriában és nálunk nem tört ki az éhség, azt főképpen annak köszönhetjük, hogy a Dunán 18 hónap alatt öt millió tonna gabonát tudunk fölhozni. A jövőben még fontosabb feladat vár a Dunára. A vasutak tülterheltségén még nagyobb mértékben kell segítenie a hatalmas vízutnak.

E eébből azonban nagy munkát kell végezni még a Dunán és mellékfolyóin. Magyarországra

vár a feladat, hogy ezt az óriási kulturumkát elvégezze. A magyar kormány már késél is e nagy misszió elvégzésére és már ez évben a parlament elé kerülnek az erre vonatkozó tervek költségeinek megszavazását kérő előterjesztések.

Mint ismeretes, nálunk a folyamok szabályozásának ügyei a földmivelsügyi miniszterium hatáskörébe tartoznak, a mester-séges vízutak előállításá a kereskedelmi miniszteriuméba. Így tehát, hogy példát említsünk, a Vaskapu szabályozásának ügye, vagy valami új csatornának a kérdése a kereskedelmi miniszterium gondja. Viszont például Duna szanályozási munkáinak a Baja fölötti szakaszon való tervezett revízióját, vagy a darázsú Duna-rész tervezett új szabályozását a földmivelsügyi miniszterium készíti elő.

Két miniszterium dolgozik ilyenformán a Duna teljes hajózhatóvá tételének a kérdésén. Mind a két miniszterium élén — véletlen szerencse révén, — most olyan miniszterek állnak, akik, és úgy, mint a miniszterelnök is: már régebben is sokat és szeretettel foglalkoztak a Duna-kérdéssel és szinte természetesen, hogy mind a kettőn személyesen igyekeznek magukat tájékoztatni a feladat részleteiről. A múlt héten Szerényi József kereskedelemügyi miniszter és Wekerle Sándor miniszterelnök jártak a Vaskapunál — helyszíni szemle céljából.

Tegnap Serényi Béla gróf földmivelsügyi miniszter két Budapestről utra, hogy az Aldunát, különösen a Tisza torkolatán alai szakaszt személyesen megtekintse. A miniszter a MFTR „Zsófia hercegnő” nevű hajóján utazik, a miniszterium vizügyi osztályának vezetőivel és más szakférfikkal. A hajó vasárnap délután érkezett a Baja fölötti Duna szakaszba, ahol több helyen megállott, hogy a miniszter és kísérete az itt szükséges új munkák színhelyét és a terepviszonyokat tanulmányozhassák. A Baja fölött levő átvágásoknál is hosszabb ideig tartózkodott a földmivelsügyi miniszter.

A „Zsófia hercegnő” este fél kilencor haladt el a gőzhajóállomás előtt. Ma, hétfőn reggel a miniszter külön-hajója már a Száva-torkolathoz érkezett. Serényi Béla gróf öt napot tölt az Aldunán.

Remélhetőleg a tanulmányut kézzelfogható eredményeit nem sokára fogjuk látni.

H I R E K.

Értekezlet a megyeházán. — Zombori tudósítónk jelenti: A megyeházán a főispán, alispán, Szabovlyevics Busán főjegyző, — dr. Popovics Szilárd kormánybiztos és az összes főszolgabírák bevonásával értekezletet tartottak és a vármegei tengeri természetfölségről tárgyaltak. A közlelmezési miniszter négy milliő négy-százzer mm. kért, ezen köveletét azonban a miniszter négy-millióra szállította le a főispán ellenállására. A főispán felajánlott 3 milliő négyszáz ezer mm. a főjegyző azonban ezt is sokallotta. Végre az értekezlet úgy határozott, hogy kétmilliőnyolcszáz ezer méter-názást hajlandó szállítani.

Színház. A Vengerkák, Pásztor Árpádnak ez a hatalmas, minden figyelmet lekötő, minden érdeklődést felkeltő akotása került szombat és vasárnap bemutatásra. A Vengerkák rutinizott színészeknek sok alkalmat ad tudásának, művészetének bemutatására. A szombat és vasárnapi bajai előadásáról az elismerés meleg hangján kell megemlekeznünk. A színészek egy formán pompásan tükrötattették vissza a szerző intencióit. A színészek pompásjátékát a remek összejáték tette még élvezetesebbé. Kér, hogy a színház közönségének egy része sehogyan se tud beleilleszkedni egy komoly művészeti előadásba és gyakran megzavarja egy a közönség élvezetét, mint a színész komoly művészi törekvését. Amidőn az előadástól megemlékszünk, nem mulaszthatjuk el a rendezést külön kiemelni, amely ilyen szük, kis színpadocskán, mint ez, ilyen élvezetes és művészi nivón álló előadást tud produkálni.

A gépközlelők és kanzánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden október hó 6. napján d. e. 9 órakor a szegedi felső ipariskolában fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez (Földvár-utca 4. szám) beküldendők.

Acetylen-lámpához való kárbidót hozatott a városi mérnöki hivatal, amelyet 5 kilogramként a hivatalos órák alatt kapható. Aki acetylen-lámpát akar beszerezni, jelentse be ebbeli szándékát ugyanott.

Megjelentek az új levélbélyegek. Forgálobba kerültek immár a lágyabb, királyfejes bélyegek is. Középük-

ben a király feje, magyar koronával rajta. Mellette ez a fölírás: IV. Károly. A bélyegek nagyon csinosak és bizonyosan lesznek oly kedvesek, mint az előbbieik. Csak aztán a posta ezekkel gyorsabban hordaná a leveleket!

A magyarországi dohánytermelés. A magyar dohánytermelés egy területben, mint az elért minőség szempontjából nagy visszaféjődést mutat. A legutolsó békeévekben a dohányterület mintegy 80.000 hold volt, 1917-ben már csak 50.000. A holdankénti hozam 1913-ban 750,800 kilógramm, 1914-ben 700—1000, 1916-ban 650.000, míg 1917-ben csak 450.000 kilógramm, 1918-ban már nagyon lehetett érezni a kérészhányt, valamint a munkaerőhiányt is. 1917-ben a háborús termelési nehézségeken kívül a nagy szárazság folytán az éző événél is kisebb volt a termés. Az idei termés közepesnek ígérkezik, de a tavalyit nem fogja meghaladni.

Több marhát. Bácsodrog vármegye alispáni hivatalától a következőkről értesülünk: A miniszterium újra elrendelte a megyében a marharekvitálást. Az első rekvitálásnál követelték a megyétől 1274 darab marhát, a másodiknál 2388-at, a harmadiknál 3632-t és most a negyediknél 2160 darabot követelnek, aminek októberre be kell szállítva lennie, ez azonban nehezen megy, mert az egész állatalomány a megyében körülbelül a következő: nyugszállat 63.579, ókor 17.524, tejszűhén 84.981. Ezen kívül a többi mind 16 évben a utót 2 évesig terjedő állatalomány és ebből kell kielélnie a követelt kontingensnek. Létszik, hogy ez nehezen fog menni.

Szétrágták az egerek az ezereket. A napokban egyik jánosha mai gazda beállított egy gazdatisrához, aki azonban igen értelmes és tekintélyes polgára a községnek. Nagy titokzatossággal, hosszú körüírásával, hebegve, zavartan előadta az érkező, hogy tüzlet akar csinálni. Az érdeklődésre himeit-hámolt, azután nyugtázkodott egyet, kinyitotta a mellényét és kihuzott belőle egy újságpapírba kötött csomagot: „Ezt akarem itt eladni ni!” Azután hozzáfogott a felbontásához. Az újságpapírosból egy csomó bankó esett ki — tízesek, huszasok, százszek meg ezerekek. De egy darab se volt egész közöttük. Valamennyi lyukacsos volt, egy része olyan, mint a rosta. A jó

MODERN TESTNEVELŐ Szent Antal-utca 41. sz.

ember nagynehezen, székely-
kerve elmondta, hogy a padláson
a számla alá tett hatvan ezer ko-
ronát és az egerek kirágták.
Egy-néhány darab bankót esak-
nem megették, úgy, hogy darab-
jai szélnekeresztette. „Vegye
meg kend ezt a csomót, oda-
adom négyszáz koronáért.” A
jenoshalmi polgárban volt annyi
tisztesség, hogy az ajánlatra ki-
jelentette, hogy ilyen tisztelet
nem kőti. Hiába erőlködött az
egérrágtat pénz tulajdonosa, —
nem akart hatvan ezer koronát
négyszázért megvenni. Ehelyett
felvilágosította a könyvelő-gaz-
dát, hogy a pénz nem értéktele-
nebbet el, ha az egerek ki ra-
gatták, kitanította alaposan és
tejjajánlotta neki, hogy bemegy
vele az „osztrák” bankba, ahol
majd beváltják a pénzt. Ugy
is történt. A derék polgár meg-
szapta csaknem az egész hatvan-
ezer koronát. Boldogan vágta
szobrára a bankókat.

A szerkesztési és kiadói irodák
PÖDÜ KÁROLY
Szerkesztő: Dr. STEFN JÓZSEF
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA,
lyonhatott a „Corvin“-könyvnyomda
Csongrád Megyei Könyvtár - Baján.

HIRDETÉSEK

Egy bejárónő
kerestetik, ki a főzéshez is
ért. Cím a kiadóhivatalban.

Szöllőt és mustot
veszek a legmagasabb napi-
áron: **Singer Ignác**,
Szent Antal utca 33. szám.

Jó házból való
fiu tanulónak
fizetéssel felvételik:
Grünhut Miksa.

Eladó sertések!

Hat darab befogni való —
tiz hónapos — sertés eladó.
Ezenkívül több más sertés,
1000 kéve **rőzse** eladó:
Rádó, a szegényházban.

Keresek
iroda-kisasszonyt,
ki a nappali pénztárt is ke-
zelné. Gyermektelen hadi-
özvegy is pályázhat az ál-
lásra. Ajánlatok beküldendők
HIRSCHL ÁRMIN
fakereskedőhöz.

Alkalmazást nyer
egy kereskedelmi iskolát vég-
zett fiatal ember, akinek köny-
velésben, magyar-német leve-
lezésben jártassága van. Cím
a Corvin-könyvnyomdában.

Értesitem a tisztelt vá-
sárlóközönséget, hogy a
— kiválóan bevált —

„**DOBIN**“
mosóporból

ismét sikerült egy na-
gyobb mennyiséget be-
szerezni és azt **még**
a régi árban bo-
csájhatom forgalomba.

Tisztelettel

RÓNA JÓZSEF.
Baja, Grauaug-féle ház.

Keresek megvételre egy na-
gyobb, használt

meteor-kályhát.

Cím a „Corvin“-nyomdában.

Eladó
varrógép!

Egy keveset használt, majd-
nem új, karikahéjós Singer-
varrógép eladó: Flórián-u 18.



*Bizonytalanságai a drága
Hames PALMA védőt raga*

HIRDETÉSEK

Hjutányos áron
vétetnek fel!

Éjjeli inspekciós

szeptember 30-ik reggeli 7 óráig
és vasárnap délután nyitva:

GYARMATI EMIL
gyógyszertára.

Szives figyelmébe!

A cs. kir. szab Trieszti Általános Biztosító Társulat
(Assicurazioni Generali)
Alakult 1831-ben.

Hadikölcsön-életbiztosításokat

orvosi vizsgálattal vagy anélkül a legelőnyösebb feltételek
mellett köt.

Ezt a társaságot mi ily biztosítások kötésére a legjob-
ban ajánljuk és mindennemű felvilágosítással díjtalanul szí-
vesen szolgálunk.

Bajai Kereskedelmi és Iparbank
Baja.

Watproof

elszigetelő anyag mellyel nedves fal-
kat és pincéket szárazzá lehet tenni.

Keromit-tégla

kapu bejárat és udvar burkolására.

Kutgyűrűk

esővíz-medencék kutak készítésére

Mész és cement

állandóan friss minőségben.

ajánlja:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle tégla és ce-

ment-gyár

Baja. Telefon 111.

Sirolin

„Roche”

orvossal ajánlja a légzőszervek

mindennemű megbetegedése ellen.

tüdőbetegségek,

gégehurut,

szamárhurut,

gyermekkor görvéllykórja ellen.

Legjobb minden gyógyszerárban
Egy üvege 2/3 korona

Utóajánlat!!

A bajai kir. közjegyzői hivatalban f. hó 17-én tartott nyilvános önkéntes árverésen eladatott.

1.) a bajai 4405 betétben foglalt Kiegerl-féle vancagai **20784** négyszögöl szőlő szántó és kaszáló — **4570 K.** bánatpénz mellett **81000 koronáért.**

A bajai 4500 betétben irt

2.) Budapesti-ut 8—10 számú Bernschütz-féle 2 ház **1540** négyszögöl telekkel. — **2500 K.** bánatpénz mellett **68000 koronáért.**

3.) Deszkás-utca 17/b. számú Csukás-féle ház **2804** négyszögöl gyümölcsös telekkel — **2000 K.** bánatpénz mellett **30000 koronáért.**

4. Belváros gróf Szécsenyi-utca 10a. számú **1934** négyszögöl beltelek egy cserepes lakóház (4 szoba, előszoba, 2 konyha kamara és mosókonyha 9 helyiséggel), egy nagy kátránypapírral fedett épület (közös konyha) 6 helyiséggel, kukorica góré, jégverem, egy pince épület saletlival és 6 bővizü nagy kut — **3000 K.** bánatpénz mellett **57000 koronáért.**

5.) Béla Király-utca 21. számú Áy-féle ház (egy utcai szoba, 4udvari szoba 4 konyha, 2 kamra, sertésól, pince és kut) — **800 K.** bánatpénz mellett **8200 koronáért.**

Ezen ingatlanokra **1918. év szeptember hó 25 (szerda)** d. u. 5 óráig a a fönti bánatpénz készpénzben, vagy helybeli pénzügyi betétkönyvben, vagy hadikölcsön kötvényben letétele mellett a bajai kir. közjegyzői hivatalban **díjtalanul** felveendő jegyzőkönyvben az eddigi vételárnál **öt** százalékkal magasabb **utóajánlat** tehető a következő feltételekkel:

Az utóajánlatra 10 napon belül megtartandó újabb árverésnél a vétel ugy eladóra, mint vevőre **azonnal végérvényes** és a vételár 15 százaléka vevő által a bajai kir. közjegyzői hivatalban készpénzben, vagy helybeli pénzügyi betétkönyvben, vagy hadikölcsön kötvényben leteendő.

Az egész vételár az árveréstől folyó 5 százalékos kamattal ugyancsak a bajai kir. közjegyzői hivatalban folyó év végéig lefizetendő, de bármikor előbb is lefizethető, minek ellenében vevő **azonnal díj és költségmentesen** szerződést és adóilleték és tehermentes tkvi átíratást kap. Vételi százalékokat vevő fizeti.

Az 1. pont alatti ingatlant **azonnal**, míg a 3. és 4. pont alattiakat 1918. év november hó 1-én vevő **birtokába és használatába** veheti, a 2. és 5. pont alattiak házbére pedig f. év november 1-től vevőt illeti.

Baja, 1918. szeptember 20.

Dr. Koller Imre,

tkvi tulajdonos.